

Ministra Vlčka jsme opět vyzvali k jednání o Energetické tripartitě

říká předseda OS PHGN Rostislav Palička

Listopadové zasedání III. rady odborového svazu mělo na programu projednání a schválení návrhu rozpočtu včetně rozpočtového provizoria do 30. dubna 2025. V dubnu by pak II. sněm OS PHGN, který se uskuteční 24. dubna v hornickém hotelu Harmonie v Luhačovicích měl návrh rozpočtu definitivně schválit. Jedná se o klíčový dokument, bez něhož by další činnost svazu nebyla možná. Na programu byla rovněž informace o vyjednávání dodatku odvětvové smlouvy pro rok 2025. Rada rovněž schválila zaslání otevřeného dopisu ministroví průmyslu a dopravy Lukáši Vlčkovi. O této a dalších událostech hovořil HGN s předsedou hornických odborů Rostislavem Paličkou.

Je včasné schválení rozpočtu skutečně tak důležité?

Bez přehánění je to klíčový dokument. Bez finančního zajištění by nebylo příští rok možné uskutečňovat a plnit úkoly uložené sjezdem a sněmy našeho svazu. Příprava a vypracování rozpočtu je velice náročná a zodpovědná práce. Proto chci prostřednictvím HGN poděkovat zaměstnancům pražského pracoviště, kteří připravili úsporný, ale realistický rozpočet.

htěl bych zároveň poděkovat revizní komisi, která ve spolupráci s naší účetní Miladou Kračmarovou odvedla při přípravě rozpočtu velký kus odborné práce, díky níž mohu z pověření rady předložit 24. dubna II. sněmu návrh rozpočtu. Věřím, že bude delegáty sněmu bez problémů schválen.

Se zástupci zaměstnavatelů bylo zahájeno vyjednávání o dodatku odvětvové smlouvy. Jakou důležitost tomu přikládáte?

Vnímáme to nejen jako svazovou prioritu, ale rovněž jako poslání. Jehož výsledek ovlivňuje i vyjednávání podnikových kolektivních smluv. Náš svaz je v tomto oboru přímo rekordmanem, protože se nám podařilo uzavřít se zástupci zaměstnavatelského svazu odvětvovou smlouvu s platností na deset let.

V dnešní turbulentní době to považujeme za velice důležité. Do roku 2032 tak budeme vyjednávat pouze dodatky odvětvové smlouvy. To slovíčko pouze bych dal do uvozovek. V dodatcích odvětvové smlouvy vyjednáváme rovněž růst mzdových tarifů.

Chcete naznačit, že ostatní odborové svazy nevyjednávají v odvětvových smlouvách mzdovou část?

Jsou kolektivní smlouvy vyššího stupně, které nezahrnují mzdovou část, prostě o růstu zaměstnaneckých mezd v nich nenajdete ani zmínku. Zato naše odvětvová smlouva a její dodatky každoročně dávají jakési mantinely a také inspiraci pro odborové organizace ve firmách.

Letošní dodatek číslo 2 byl již zpracován svazovými vyjednavači a návrh odeslán zaměstnavatelskému svazu. Zaměstnavatelé náš návrh odmítli a zaslali protinávrh, o kterém budou oba týmy společně jednat. Vyjednávání je teprve na začátku. O průběhu a výsledcích budeme samozřejmě naše členy a čtenáře HGN pravidelně informovat.

Důležité také bude dodatek a mzdy co nejdříve vyjednat a podepsat, že?

To je samozřejmě z našeho pohledu velice žádoucí, ale vzhledem k tomu, že už máme prosinec a vánoční a novoroční svátky před sebou, tak bude pro obě strany složitě společně najít termíny pro další vyjednávání. Do konce letošního roku to myslím nebude.

Na radě jsem informoval kolegy o akcích, kterých jsem se z titulu předsedy odborového svazu zúčastnil, ať už to byla rada ČMKOS nebo velká tripartita. V této souvislosti musím pochválit kolegy z Průmyslové aliance odborových svazů, že jsme konečně začali více spolupracovat.

V čem ta spolupráce spočívala?

Konkrétně se projevila v čase, kdy se jednalo o možnosti dřívějšího odchodu do důchodu pro zaměstnance z náročných a těžkých profesí. Společně jsme jednali s poslanci a senátory a žádali je, aby nám pomohli prosadit dřívější odchody do důchodu nejen pro pracovníky ze 4. kategorie, ale i pro zaměstnance ze 3. kategorie. Před podpisem vládní důchodové reformy jsme požádali o jednání také pana prezidenta.

Zatím nereagoval a odjel na čtrnáctidenní pracovní cestu do Afriky. Doufejme, že to před jeho podpisem důchodové reformy ještě stihne.



Předseda Rostislav Palička zahajuje jednání 3. rady OS PHGN, která mimo jiné projednala a schválila stěžejní dokument: návrh rozpočtu na rok 2025. Předsedkyně Dita Hricová informovala radu, že revizní komise návrh rozpočtu kontrolovala na svém jednání o den dříve a doporučila radě návrh rozpočtu schválit. Foto: Petr Koley

Jak to nakonec dopadlo, všichni víme. Pozměňovací návrh poslanců Jana Jakoba a Marka Bendy prošel a předčasný důchod byl uznám pouze zaměstnancům ze 4. kategorie. Více než 120 tisíc pracovníků spadajících pod 3. kategorii nárok na předčasný důchod nebude mít. Jaký je názor odborů, které se v této záležitosti velice angažovaly?

Můžu odpovědět pouze za sebe, nikoliv za průmyslovou alianci. Za mě, expresivně řečeno, to byla prasárna nejvyššího stupně. Tím pádem jsou podmínky pro odchod do předčasného důchodu pro náročné a těžké profese opět horší a složitější. Vezmeme dnešní padesátníky z náročných profesí, kteří už můžou mít fyzicky odpracováno dvacet až třicet let, ale uznáno jim bude třeba pouze 10 let a zbytek je jim k ničemu. Největší zvěrstvo ale je, že se tady bavíme o 15 měsících za 2200 směn pro náročné profese, ale zároveň má dojít k prolomení hranice 65 let pro nárok na odchod do starobního důchodu a její posunutí až na 67 let. Takže na jedné straně vláda chce jen minimu lidí umožnit dřívější odchod do starobního důchodu a na druhé straně jim zvedne obecný věk pro odchod do důchodu. Proto tvrdím, že to je vůči těžce pracujícím lidem normální zvěrstvo.

Je zcela vyloučeno, aby lidé z těžkých profesí vydrželi pracovat až do 67 let?

Zaměstnanci z psychicky náročných a těžkých profesí nejsou schopni splnit ani hranici 65 let. Odchod do důchodu až v 67 letech je naprosto vyloučený.

Jaká je po těchto vládních sólokaprech nálada v členských organizacích a mezi zaměstnanci?

Nálada mezi lidmi na černém i hnědém uhlí je mizerná. Na jednání rady se o tom vzájemně informujeme. Ani v ostatních firmách není situace o moc lepší. Bavíme se tady o uzavírání firem a propouštění zaměstnanců, což se nás jako oboru dotýká asi nejvíce. Vzhledem k předraženým cenám za energii, Green Dealu a nesmyslným emisním povolenkám krachují naše porcelánky, omezuje se těžba energetického hnědého uhlí, tradiční těžký průmysl se nalézá v obrovských problémech. Uvedu pouze vytunelovanou firmu Liberty. Automobilový průmysl uzavírá provozy a propouští lidi. Je otázka, z čeho se bude dotovat státní pokladna. Systematické likvidaci průmyslu a těžebních odvětví nebudeme jako odbory pouze přihlížet. Snažíme se přimět vládní politiky, hlavně z MPO k jednání.

Dař se vám to?

Už vloni, když byl ministrem průmyslu bankéř Jozef Síkela, jsme s předsedou Odborového svazu ECHO Karlem Klusákem požádali tohoto ministra o jednání k ustavení Energetické tripartity. Marně. Bankéř Síkela pro průmysl a energetiku neudělal vůbec nic, a za to ho povýšili na eurokomisaře. Letos po nástupu nového ministra Lukáše Vlčka jsme ho rovněž oficiálně vyzvali k jednání o stejné otázce. Opět marně. Více než měsíc čekáme na to, že nám pan ministr alespoň odpoví. Z toho důvodu jsem na poslední radě seznámil kolegy se zněním otevřeného dopisu, ve kterém ministra opět žádáme o jednání. Oba ministři postupně navštívili Sokolovskou uhelnou, jednali s vedením společnosti, navštívili některé provozy, ale ani jeden z nich se nesetkal s odbory, nebo se zaměstnanci. Jedná se o pohrdání jak odbory, tak zaměstnanci samotnými. Pocházím z OKD,

a když se tato firma ocitla v problémech, bývalí politici se tam střídali jak na běžícím pásu a všichni s místními odbory jednali.

Oba zmínění ministři sice s odbory nejednají, ale zato se proslavili některými výroky, že?

Ano, ukazuje se, že sankce uvalené na ruský plyn jaksi nefungují, protože do Evropy i k nám proudí dál. Vzpomeňme na výrok ministra Síkely po jeho jednání v Německu, že ruský plyn nepotřebujeme, přátelé v Německu ho ujistili, že v případě potřeby omezí vlastní spotřebu plynu, který nám pak budou za výhodné ceny na svůj úkor posílat.

Skutečně nám přátelé z Německa posílají plyn za výhodných podmínek?

Ani náhodou. I v médiích se lze dočíst, že v současné době například Rakousko a Maďarsko nakupuje ruský plyn přes Ukrajinu za 6 korun za kubík. My nakupujeme ruský plyn od našich přátel z Německa za 92 korun za kubík. Takové má Česká republika geniální ministry průmyslu a vládní politiky.

Uvedl jste, že i ministr Vlček se za krátkou dobu, co je ve funkci, stačil proslavit geniálními výroky. Silvestr teprve bude, ale zkuste nás na závěr našeho rozhovoru ještě jednou pobavit.

Ocituji jeho výrok pronesený v Rozstřelu na iDnes: „Green Deal je ohromná příležitost pro český průmysl. Pro levnější ceny energie, nová a dobře placená pracovní místa. Je to příležitost, za níž půjde ohromné množství peněz. Byli bychom hloupí, kdybychom ji nevyužili.“ Podle mě je těžké říct, zda svým slovům pan ministr skutečně věří. Není tedy divu, že odmítá jednat s odbory. O tom, co si odboráři o této vládě opravdu myslí, se dočtete v anketě, která proběhla v rámci posledního jednání rady.

Před námi jsou vánoční svátky, které by měly být ve znamení klidu a pohody. Co při této příležitosti vzkážete našim čtenářům a členům odborového svazu?

Byl bych šťastný, kdybych vůbec nemusel hovořit o negativěch. Jsme hornický odborový svaz, který se potýká se strašlivými problémy přicházejícími z Evropské unie a od této i předešlých domácích vlád. Na druhou stranu se blíží Vánoce, kdy se u štedrovečerního stolu spolu sejdou rodiny, budeme si navzájem dávat dárky a činit radost. Mysleme na své blízké, na jejich a své zdraví a rodinné štěstí a doufejme, že příští rok po parlamentních volbách společně vplujeme do klidnějších a optimističtějších vod.

Jménem svým i jménem rady OS PHGN přeji našim členům a zaměstnancům, aby si přes vánoční svátky odpočinuli a v rodinném kruhu je strávili v co nejpříjemnější atmosféře. A do nového roku jim přejujeme dobré kolektivní smlouvy a mzdy a slušné zaměstnavatele.

Petr Kolev

Stalo se po uzávěrc

Na webu osphgn.cz byl umístěn otevřený dopis ministru průmyslu a obchodu Lukáši Vlčkovi. Z jeho sekretariátu přišla bezprostředně odpověď, že by se jednání ministra s odboráři o ustavení Energetické tripartity mohlo uskutečnit 17. prosince. Vedení odborového svazu oceňuje, že na rozdíl od předešlého ministra Jozefa Síkely, si Lukáš Vlček dokáže najít čas na osobní setkání s předsedy odborových svazů PHGN a ECHO Rostislavem Paličkou a Karlem Klusákem.

Byli jsme hosty IX. sjezdu hornického odborového svazu na Slovensku

Společně s místopředsedy Odborového svazu PHGN **Josefem Zelenkou** a **Jiřím Waloszkiem** jsme se 7. listopadu zúčastnili jako hosté IX. sjezdu Odborového svazu pracovníků baní, geologie a naftového průmyslu Slovenskej republiky v Jelšavě. Po slavnostním zahájení sjezdu jsme spolu s prezidentkou Konfederácie odborových zväzov SR **Monikou Uhlerovou** a bývalým předsedou odborového svazu **Jozefem Škrobákem** navštívili důl, kde se těží magnezit.

Generální ředitel Slovenských magnezitových závodů **Ing. Roman Gažúr** nás seznámil se současným vývojem těžby, ale také s potížemi způsobenými sníženým odbytem v důsledku války na Ukrajině a Blízkém východě. Přes problémy firma zatím neuvažuje o propouštění zaměstnanců, naopak hledá nová odbytí. Magnezit se v Jelšavě těží metodou komora - pilíř pomocí trhačích prací a hornina je odtěžována bagry a nákladními auty.

Jednou z nových aktivit je zpřístupnění zařízení a prostor dolů pro návštěvníky z regionu s autentickým sfáraním do podzemí. Zájemci z regionu mohou v prostorách SMZ pořádat konference včetně projekcí a zvažují i možnost koncertních vystoupení.

V pracovní části sjezdu v odpoledních hodinách se uskutečnila volba nového předsedy OZ PBGN. Předsedou svazu byl delegáty zvolen **Ľudovít Michalovič**, který byl dosavadním pověřeným předsedou. Přejeme slovenskému hornictví, horníkům a kolegům odborářům v jejich nelehké situaci pevné zdraví a hodně sil při vedení hornického svazu. Nadále budeme podporovat osvědčenou a pro obě strany prospěšnou spolupráci.

Rostislav Palička
předseda OS PHGN



Hosté měli možnost sfárat do podzemí magnezitového dolu v Jelšavě. Zprava: bývalý předseda OZ PBGN **Jozef Škrobák**, **Rostislav Palička**, **Josef Zelený**, prezidentka slovenské odborové centrály KOZ **Monika Uhlerová** a **Jiří Waloszek**. Foto: archiv

ANKETA: Proč ministři průmyslu a vláda (ne)jednají s odboráři?

Rostislav Palička na X. sjezdu svazu v Luhačovicích v březnu 2024 oznámil, že bude usilovat o vznik Energetické tripartity. Odbory zaslaly tehdejšímu ministrovi průmyslu a obchodu Jozefu Síkelovi dopis, v němž požádali o jednání a zároveň o zřízení Energetické tripartity. Ministr to odmítl. Podobný přístup zatím zvolil nový ministr průmyslu Lukáš Vlček, kterého odborový svaz po jeho nástupu do funkce rovněž vyzval dopisem k jednání. Do data konání 3. rady odborového svazu, to je do 20. listopadu, ministr neodpověděl. Rada pověřila předsedu OS PHGN, aby ministrovi Vlčkovi zaslal otevřený dopis se stejnou žádostí. Členy rady jsme na jejím jednání požádali o názor.

Jan Smolka, předseda S00 Sokolovské uhelné:



Svědčí to nejen o přístupu ministra průmyslu Vlčka, ale i celé vlády k sociálnímu dialogu, k odborům, k občanům a voličům. Když potřebují hlasy, tak naslibují i

nemožné, a když hlasy dostanou, tak už se s občany nebaví. Od této vlády nás do konce volebního období nic dobrého nečeká. Jedná se o domýšlivé a arogantní politiky, kteří zneužívají většinu v parlamentu a prosazují přesný opak toho, co voličům naslibovali před parlamentními volbami. Nejsou ochotni jednat se sociálními partnery o důležitých otázkách v tripartitě i jinde. Do toho zapadá rovněž chování ministra Vlčka a jeho předchůdce Jozefa Síkelu. Je rok před parlamentními volbami a domnívám se, že vláda ještě přijde s dalšími nesmysly. Premiér Fiala láká občany, aby dali hlasy vládní koalici a za to slibuje, že zařídí mzdy a platy jako v Německu. Bez zábran prohlásil, že vede nejspěšnější vládu od roku 1938 a sebe prohlásil supermanem – případ pro Chocholouška.

Jaromír Franta, předseda S00 CCG Most:



Domnívám se, že ministr Vlček neodpoví ani na otevřený dopis a nebude s odbory jednat. Budeme muset počkat na parlamentní volby a doufat, že na postu ministra průmyslu bude někdo vstřícnější k odborům a k jednání o problematice

hornictví jako celku. Do toho zapadá i snaha hornických odborů o ustavení Energetické tripartity. Setrval bych v tomto úsilí až do parlamentních voleb. Koaliční vládu jsem nevolil a nebudu ji volit ani v nadcházejících parlamentních volbách. Výlevy premiéra Fialy v televizní debatě o nejspěšnější vládě od roku 1938 a platech jako v Německu bych shrnul konstatováním: slibem nezarmoutíš.

Štefan Pintér, místopředseda SHO, předseda ZO PHGN Dolu ČSM:



Arogance ministrů vládní koalice a v této souvislosti i jednání ministrů průmyslu a obchodu mě vůbec nepřekvapuje. Koaliční vláda Petra Fialy ignoruje veškeré podněty a připomínky sociálních partnerů s výjimkou šílených

nápadů ministrů z koaličních politických stran. Iniciativy a návrhy zákonných zástupců zaměstnanců, tedy odborů, ignorují. To se projevuje i na jednání velké tripartity. Vládní politici občanům od počátku nepokryté lžou. Důkazem jsou i sliby premiéra, že pokud koalice dostane hlasy voličů, zařídí českým zaměstnancům mzdy jako v Německu. Takové sliby jsme slyšeli už na počátku devadesátých let. Premiérovi a politickým stranám vládní koalice nejde o nic jiného, než se za každou cenu udržet u koryt, aby mohli dál škodit občanům a této zemi. Volit je určitě nebude.

Karel Hřídel, předseda ZO OS PHGN DIAMO (SUL), oblast Příbram:



Ministr průmyslu a obchodu Lukáš Vlček na žádost odborů k přímému jednání dosud nereagoval a obávám se, že ani otevřený dopis odborového svazu nezmění jeho přístup. Přesně tak se choval i jeho předchůdce Jo-

zef Síkel. Vlček hned po nástupu do funkce prohlásil, že Green Deal je ohromná příležitost pro český průmysl, pro levnější ceny energie, nová a dobře placená pracovní místa. Zřejmě si spletl ministerstva. S podobnými názory by se uplatnil spíše na ministerstvu životního prostředí.

Jiří Waloszek, předseda SHO, 2. místopředseda OS PHGN:



Co k tomu říct? Vlastně mě to moc nepřekvapuje. Ministr průmyslu a obchodu Lukáš Vlček pokračuje v trendu, který nastavil jeho předchůdce. Výměna na ministerstevním postu nepřinesla změnu k lepšímu. Ve výsledku se vládní

politici chovají stále stejně přezíravě a arogantně k sociálním partnerům. Od počátku nemají zájem jednat o návrzích a připomínkách odborových organizací a odmítají se vůbec sejit a alespoň si vyléchnout jejich návrhy a podněty. To je zřejmé i případ nového ministra Vlčka, který dosud nereagoval na oficiální žádost našeho odborového svazu o jednání ke zřízení energetické tripartity. I z toho důvodu nedám hlas v parlamentních volbách žádné z vládních politických stran. Jsem přesvědčen, že každá změna povede k lepšímu.

Josef Zelenka, 1. místopředseda OS PHGN, předseda OS Těžba v Sokolovské uhelné:



Abych pravdu řekl, tak mě to ani nepřekvapuje. Rovněž předchůdce ministra Vlčka, dnes eurokomisař pro mezinárodní partnerství Jozef Síkel, se s odbory

nesetkal a ustavení energetické tripartity v rámci ministerstva průmyslu a obchodu odmítl jako zbytečné. Jaký to paradox, když na postu ministra se Jozef Síkel vyhýbal dialogu a partnerství jako čert kříži! Ministr Vlček je sice v úřadu krátce, ale alespoň na žádost odborového svazu mohl odpovědět. Mlčení je výraz arogance. Situace v hornictví, energetice a v průmyslu je velice vážná a myslím si, že by se politici s odbory měli bavit a jednat. Kroky vlády k odstavení uhelných dolů a uhelných lomů, elektráren a tepláren bez náhrady je holý hazard s energetickou bezpečností a nezávislostí České republiky. Současná politická garnitura od počátku nevede dialog se sociálními partnery, upřednostňuje arogantní monolog a upevňování své moci za každou cenu. Doufejme, že voliči vystaví této koaliční vládě v blízkých se parlamentních volbách spravedlivý účet.

Petr Kolev

Těžké profese – návrh zákona schválený 8. listopadu 2024

Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon“), a další související zákony (důchodová reforma) předložila vláda poslanecké sněmovně dne 7. května 2024 (tisk 696).

První čtení proběhlo ve sněmovně ve dnech 28. a 29. května 2024. Návrh zákona prošel obecnou rozpravou 4. října 2024 na 113. schůzi. Bylo podáno 32 pozměňovacích návrhů. Návrh byl schválen ve znění některých (koaličních) pozměňovacích návrhů dne 8. listopadu 2024. Jeho znění dosud nebylo zveřejněno.

Těžké profese – návrh

Podmínky (§ 37d)

Vymezení okruhu oprávněných osob stávající profese:

- zdravotničtí záchranáři nebo
- členové jednotky hasičského záchranného sboru podniku“
- plus nově pojištěnci pracující „v rizikovém zaměstnání“.

Definice „rizikového zaměstnání“: Zaměstnání, v němž jsou po 31. prosinci 2014 vykonávány rizikové práce.

Definice „rizikové práce“: Rizikovou prací se rozumí práce, která je podle právních předpisů upravujících ochranu veřejného zdraví zařazena do:

- čtvrté kategorie a
- třetí kategorie pro faktory pracovních podmínek: vibrace, zátěž chladem, zátěž teplem nebo celková fyzická zátěž, jde-li o zátěž při dynamické fyzické práci vykonávané velkými svalovými skupinami.

Vznik nároku: Nárok vzniká po odpracování nejméně 2200 směn v rizikové práci nebo zaměstnání zdravotnického záchranáře nebo člena jednotky hasičského záchranného sboru podniku.

Směna v rizikovém zaměstnání = 8 hodin výkonu rizikové práce.

Směna v zaměstnání zdravotnického záchranáře nebo člena jednotky hasičského záchranného sboru podniku = 8 hodin výkonu práce zdravotnického záchranáře nebo člena jednotky hasičského záchranného sboru podniku.

Důchodový věk (§ 37e)

Při splnění podmínek (odpracování nejméně 2200 směn v rizikovém zaměstnání nebo v zaměstnání zdravotnického záchranáře nebo člena jednotky hasičského záchranného sboru podniku) se od obecného důchodového věku (§ 32) odečte:

- 15 kalendářních měsíců, odpracoval-li pojištěnec v zaměstnáních uvedených v § 37d odst. 1 počet směn v rozsahu 2200 až 4399 směn, nebo
- 30 kalendářních měsíců, odpracoval-li pojištěnec v zaměstnáních uvedených v § 37d odst. 1 alespoň 4400 směn, s tím, že odpracoval-li pojištěnec v těchto zaměstnáních více než 4400 směn, přičte se k tomuto počtu kalendářních měsíců (30) za každých dalších 74 směn odpracovaných v těchto zaměstnáních další 1 kalendářní měsíc.

Těžké profese – schváleno 8. listopadu 2024

Schválené znění § 37d odst. 2:

„(1) Ustanovení tohoto dílu se vztahují na pojištěnce, kteří v rizikovém zaměstnání nebo v zaměstnání zdravotnického záchranáře nebo člena jednotky hasičského záchranného sboru podniku odpracovali aspoň 2 200 směn.

(2) Rizikovým zaměstnáním se rozumí zaměstnání, v němž jsou po 31. prosinci 2014 vykonávány rizikové práce. Rizikovou prací se pro účely tohoto zákona rozumí práce, která je podle právních předpisů upravujících ochranu veřejného zdraví zařazena do čtvrté kategorie.“

Riziková práce = práce, která je podle právních předpisů upravujících ochranu veřejného zdraví zařazena do čtvrté kategorie.

Schváleno ve znění pozměňovacího návrhu poslanců Jana Jakoba a Marka Bendy (z předlohy návrhu v čl. I bodě 42, který upravuje dřívější důchodový věk pro těžké profese, byla vypuštěna „práce zařazená do třetí kategorie pro faktory pracovních podmínek vibrace, zátěž chladem, zátěž teplem nebo celková fyzická zátěž, jde-li o zátěž při dynamické fyzické práci vykonávané velkými svalovými skupinami“).

Kompenzace pro „vypuštěné profese“ má spočívat v nově stanovené povinnosti zaměstnavatelů v budoucím?? upravě 3. pilíře – penzijním připojištění – kdy jim bude stanovena povinnost přispívat 4 % do sjednaného připojištění po dobu výkonu této práce. Tyto prostředky mají být využity při předčasném odchodu do starobního důchodu nebo do předdůchodu. Návrh změny příslušného zákona má zpracovat MPSV. Kdy?

JUDr. Antonín Těšík, právník svazu

Odbory a diskuse v Sokolovské uhelné

Předseda odborové organizace Zpracování **Radovan Třešňák** v úvodu připomněl, že se jedná už o čtvrté společné setkání v letošním roce. „Zvlášť v tomto náročném období, kdy odcházejí lidé z Těžebního úseku a podobný vývoj nás čeká příští rok, jsme rádi, že máme prostor k diskusi a pro řadu dotazů,“ dodal.

Ekonomickou situaci skupiny a výhled na příští období shrnul předseda představenstva Sokolovské uhelné a SUAS GROUP **Jan Filip**. „Odvětví spojené s těžbou uhlí je v procesu výrazného útlumu. Zajištění chodu všech provozů je navíc velmi finančně náročné. To nás nutí ke krokům, které jsme nikdy předtím neřešili. Poptávka po uhlí klesá, padají objemy i ceny. Odepisujeme desítky milionů korun. V případě výroby elektřiny musíme průběžně hledat způsoby, jak se pohybovat na trhu, aby chom byli schopni ze zdrojů dostat maximum. Tak je například v určitém období roku výhodnější elektřinu nevyřábět, protože se dá levněji koupit odjinud. Další oblast je výroba tepelné energie, cena už delší dobu neodpovídá stavu, v němž by to ekonomicky vycházelo,“ řekl.

Skupina ještě před nedávnem kalkulovala s pomocí státu, ale dnes už s ní příliš nepočítá. Proto bude utlumovat skrývku i těžbu, omezovat výrobu elektřiny a redukovat oblast provozních nákladů a investic, aby stále dokázala být stabilní.

O opatřeních, která v současnosti probíhají na Těžebním úseku, mluvil člen představenstva skupiny SUAS **Martin Čermák**: „Těžba se omezuje a spolu s tím odstavujeme technologické celky, na nočních směnách na těžbě uhlí bude v provozu jen jeden velkostroj. To samozřejmě znamená odchody lidí z těžby, týká se to asi 90 osob. Zatím se podařilo se všemi domluvit na dohodách. Opatření ale budou pokračovat i v roce 2025, dotknou se celkem 120 lidí, když dojde k odstavení TC 2 ke konci března. Všem garantujeme, že stejné podmínky vyplývající z kolektivní smlouvy pro rok 2024 dodržíme i v roce 2025.“

Změny se týkají také některých dceřiných společností SUAS GROUP.

Diskusi otevřel předseda Rady Sdružení odborových organizací Sokolovské uhelné **Jan Smolka**, který zúčastněně upozornil na to, že aktuálně stále probíhá vyjednávání o kolektivních smlouvách na rok 2025. „I z toho důvodu nás určitě bude zajímat přesný počet zaměstnanců celé skupiny od roku 2025,“ zdůraznil.

Dotazy zástupců odborů také směřovaly k tomu, zda se plánují odchody zaměstnanců ze Zpracovatelského úseku, kde se změny dotknou 17 lidí z Úpravny uhlí. Dále se hovořilo o tom, zda se chystá větší odprodej těžební techniky, což vyvrátil ředitel Těžebního úseku **Radovan Zima**. Ten také sdělil, že se bude řešit zastupitelnost odborných pozic v rámci těžby, jako jsou například obsluhy bagrů a dalších strojů.

Předseda odborové organizace Těžba **Josef Zelenka** požádal o to, aby personální oddělení oznamovalo zaměstnancům veškeré změny, pokud možno v časovém předstihu. „Jsme pak schopni jednat v mnohem větším klidu a pro zaměstnance, kteří tady odpracovali obrazně řečeno celý život, to není tak nečekaný šok,“ uvedl.

(SUAS, redakčně kráceno)

Měsíčník Odborového svazu pracovníků hornictví, geologie a naftového průmyslu



HORNÍK – GEOLOG – NAFTAŘ
Vydává: Odborový svaz PHGN, www.osphgn.cz
Editor: Petr Kolev, e-mail: petr.kolev9@gmail.com,
mobil: 739 534 611